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Работа в кружке «Умелые ручки» – прекрасное средство развития творчества, умственных способностей, эстетического вкуса, а также конструкторского мышления детей.
  Одной из главных задач обучения и воспитания детей является обогащение мировосприятия, т.е. развитие творческой культуры ребенка (развития творческого нестандартного подхода к реализации задания, воспитание трудолюбия, интереса к практической деятельности, радости созидания и открытия для себя что-то нового).
   Работу  в кружке планирую так, чтобы она не дублировала программный материал по ручному  труду, а чтобы занятия расширяли и углубили сведения по работе с бумагой и картоном, природным материалом и другими бросовыми материалами. Работу кружка буду организовывать с учетом опыта детей и их возрастных особенностей. 
   Предлагаемая программа имеет художественно-эстетическую направленность, которая является важным направлением в развитии и воспитании. Программа предполагает развитие у детей художественного вкуса и творческих способностей.
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